



从第一分较劲  
到比赛结束,最后一局打到17:15

# 世乒赛女单夺冠 曼昱,好样的!

本报讯(记者 张堃雷)刚刚还是最亲密的战友,合作拿下休斯顿世乒赛女双冠军,短短几小时后,两人又成为了针锋相对的对手。“鳗鱼”王曼昱与“鲨鱼”孙颖莎,这对乒乓球界年轻的“水产姐妹花”,在11月30日上午为全世界的乒乓球迷奉献了一场高质量的世乒赛女单决赛,最终,黑龙江名将王曼昱以4:2战胜队友孙颖莎,拿到了个人首个世乒赛女单冠军。

这是一场从一开始就剑拔弩张的比赛。比赛的第一分,王曼昱主动叫停,向裁判说明球碰到了孙颖莎的球衣,然而裁判并未回应,反倒将第一分判给了孙颖莎。就这样,被视为未来几年将携手“统治”世界女子乒坛的“水产姐妹花”开始了两人首场世乒赛女单决赛的巅峰对决。

然而赛前,气氛并未如此紧张,反而温情满满。两人搭档顺利拿下女双冠军后,被主持人问到“谁会赢下女单冠军”时,两人相视而笑,礼让着对方先说。最终,两姐妹展现出了十足的默契,给出了这样的答案:“全力以赴,做好过程,无论结果如何,我们都会尽到自己最大的努力。”

正所谓“先礼后兵”,来到女单决赛场上的两人没有了在女双比赛中的默契配合,让比赛充满了悬念,甚至有些火药味。首局比赛,在6:10落后的情况下,孙颖莎奋力反击,最终以13:11逆转取胜,占得先机。第二局比赛,又是王曼昱10:6领先,她没有再让胜利溜走,11:7,王曼昱扳回一城。

在双方又各拿下一局胜利后,在第五局的关键争夺中,王曼昱在开局阶段率先发力,取得5:1和10:5的领先。在顶住了孙颖莎的反扑后,王曼昱以11:8拿下这局比赛的胜利,距离胜利仅一步之遥。

第六局,双方的竞争再度陷入白热化,孙颖莎4:0领先,王曼昱追成4:4平。请求暂停后,孙颖莎稳住阵脚,先后取得8:5和9:7的领先。随后,王曼昱奋力反击,双方一路从10:10战至15:15。在拿到第二个赛点后,王曼昱没有让机会溜走,以17:15拿下胜利,收获了个人首个世乒赛女单冠军。

从7月的奥运会女团P卡队员,到临危受命代表中国队登上东京奥运会女团最高领奖台,再到如今拿到个人首个世乒赛女单冠军,王曼昱的成长可谓神速,世界女子乒坛的格局也将因为她的崛起而发生改变。



豪取单打28连胜

## 恩师解读王曼昱“获胜密码”

□本报记者 张堃雷

东京奥运会团体赛单打4战全胜,全运会比赛单打12战全胜,乒超联赛6场单打全胜,休斯敦世乒赛女单6战全胜,从东京奥运会到现在,王曼昱在单打上的连胜纪录已经来到了惊人的28场。耀眼的数据背后,是王曼昱在技术上的日益精进和在心理上的蜕变。

在王曼昱的家乡黑龙江,省乒乓球队总教练王飞、王曼昱的恩师王永刚和启蒙教练韩连贵兴奋异常。平日里以淡定著称的几位教练在接受记者采访时声音有些颤抖:“曼昱打得太漂亮了,看得人心潮澎湃。”

省队总教练王飞  
这个冠军含金量十足



王飞(中)

恩师王永刚  
想赢王曼昱更难了



王永刚(右二)

启蒙教练韩连贵  
从微信群里得知夺冠



韩连贵(右一)

“决赛两个人都放开了,发挥得都很好。她俩水平不相上下,曼昱更能扛一些,才最终拿下了比赛的胜利。”谈到弟子的表现,省乒乓球队总教练王飞不吝赞美之词。在他看来,王曼昱在心态处理上更加稳定,成为了取胜的最关键因素。

东京奥运会前,王曼昱屡次因心态波动影响发挥,有人认为心理素质成为阻碍王曼昱取得佳绩的瓶颈。而随着在东京奥运会团体赛中替补登场,并随队拿下冠军,王飞说,他真切感受到了王曼昱的信心、抗压能力得到了前所未有的提升。“这次世乒赛无论是面对陈梦还是孙颖莎,曼昱都是在落后的情况下后来居上。尤其在决赛中,第一局10:6领先后被翻盘,曼昱依然一分一分地咬住对手,这是非常难能可贵的品质。”王飞说。

从东京奥运会团体赛到现在,王曼昱在单打上的连胜纪录来到了28场,王飞表示,这个数字并非偶然,而是王曼昱厚重实力的真实体现。而对于此次夺冠是否代表王曼昱在女乒领军人物的竞争中占得先机,王飞谨慎地表示,虽然这个世乒赛女单冠军含金量十足,但王曼昱目前只有22岁,未来还有很长的路要走,她的崛起势必给世界女子乒坛的格局带来全新的改变。

“拿了这个冠军以后,相信无论是陈梦还是孙颖莎,今后想战胜王曼昱都会更加困难。”对于王曼昱这枚含金量十足的金牌,前黑龙江省乒乓球队总教练兼女队主教练、王曼昱的恩师王永刚这样评价:“拿到奥运冠军后,曼昱在场上明显比以前更豁得出去,也带动了技术上的提升。”

在王永刚看来,奥运会前在一系列比赛中发挥不佳,更多是因为王曼昱受到了心魔的困扰。“那时她总担心是否有机会参赛。”王永刚坦言,在此前从国家二队升入一队的选拔赛中,王曼昱总是在实力占优的情况下与胜利失之交臂,问题就出在心态上。但随着东京奥运会与队伍一起夺得女团冠军后,王曼昱彻底得到了释放。

王永刚说,王曼昱本身基础就很扎实,再加上她在场上表现出对胜利的渴望,都将成为她取得好成绩的砝码。在他看来,在未来的一段时间里,很难有人撼动王曼昱的领先地位。

“没敢看比赛直播,但我在微信群里知道比赛结果了。”对于徒弟的夺冠,76岁的韩连贵激动得声音有些颤抖,坦言自己非常紧张。“跟曼昱的爸爸妈妈在比赛过程中一直在交流,虽然没看直播,但知道这个结果我还是很激动。”韩连贵说。

韩连贵表示,从前几轮比赛来看,王曼昱相持球的能力有了很大提高,也把最近刻苦训练的成果充分地展现了出来。“曼昱在场上没有把胜负放在首位,而是认真打好每一个球,没有过多的杂念,这是她能取得今天成绩的最关键因素。”韩连贵说,他相信王曼昱在未来会取得更多更好的成绩。

对于王曼昱的发挥,乒坛名宿邓亚萍坦言:“王曼昱从奥运会到现在信心逐渐增长,也开始相信自己的能力,并坚定自己的打法。从半决赛战胜陈梦,到决赛力克孙颖莎,王曼昱赢在了一如既往的稳定上。无论对方怎么变化,她始终按照自己的节奏打。”在她看来,王曼昱的反手优势和比赛中展现出的韧性将是她在未来比赛中的杀手锏。

